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AVANT-PROPOS

Aprés le grand succés quiont connu les titres édités sous la collection Sigma, surtout les titres
de DOCUMENTS EN COULEURS en langue arabe, nous sommes trés heureux de vous proposer
une version identique, traduite au francais, UTILISABLE EN COMPLEMENT DE TOUT MANUEL

en réponse a vos demandes grandissantes et incessantes.

Cela nous remplis de fierté et de joie, de savoir combien vous étes nombreuses et nombreux
a nous suivre et a utiliser nos cahiers & la préparation et la réalisation de cours, d'applications

et d'activités.

Pour faciliter davantage |'utilisation de ces cahiers, nous avons veillé scrupuleusement & ce que
les DOCUMENTS, leurs NUMEROTATION ainsi que la PAGINATION soit identique & la version
en arabe.

Cependant, nous nous sommes permis de rafraichir un peu la maquette et de la moderniser

pour une utilisation meilleure sans y toucher au contenu.

Ces cahiers vous seront davantage de grande utilité lors de cette transition linguistique que
connaft 'enseignement des matiéres scientifiques dans notre pays. Nous espérons y contribuer

4 notre maniére & ce que se soit plus facile.

Enfin, nous espérons que ce travail trouvera satisfaction & vos yeux et que vous continuerez

a nous aider & I'améliorer en nous proposons toujours vos remarques et suggestions.

Bonne continuation et bonne chance & toutes et 4 tous.

L'éditeur.
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L'éducation alimentaire

Doc.1 Mise en évidence de certains aliments simples Page 4

Aliments simples  Réactifs Résultats

Dégagement de vapeur d'eau + gouttelettes d’eau.

Formation d'un précipité blanc noircissant a la lumiére.

Formation d’un précipité blanc

Formation d’un précipité rouge brique

Apparition de la coloration bleu - violette

Une tache translucide

Coloration jaune

Coagulation

Doc.2 Analyse comparative entre le lait et le pain Page 4
1.
&

Vapeur d’eau - > Vapeur d'eau _— >

=
Gouttelettes d'eau 1 Gouttelettes d’eau %

dob@

Pain Lait —

N

_—
Résultat : Dégagement de la vapeur d’eau Résultat : Dégagement de la vapeur d’eau

et formation des gouttelettes d’eau. et formation des gouttelettes d’eau.

Conclusion : Le lait contient de I'eau.

Conclusion : Le pain contient de I'eau.




Nitrate d'argent

\/

Filtrat de pain

Précipité blanc

Résultat : Formation d’un précipité blanc

noircissant a la lumiére.

Conclusion : Le pain contient des sels de chlorures.

Nitrate d'argent ﬂ)

Filtrat de lait

\

Précipité blanc

Résultat : Formation d’un précipité blanc

noircissant a la lumiére.

Conclusion : Le lait contient des sels de chlorures.

Oxalat
d’ .
ammonium

&)

Filtrat de pain ————— >

Précipité blanc

Résultat : Formation d’un précipité blanc.

Conclusion : Le pain contient des sels de calcium

Oxalate

d’ammonium £

Filtrat de lait

Précipité blanc

Résultat : précipité blanc.

Conclusion : Le lait contient des sels de calcium.

Liqueur de Fehling —&D

Filtrat de pain

Précipité rouge brique

Résultat : Formation d’un précipité
rouge brique.

Conclusion : Le pain contient un sucre simple. (Glucose)

Liqueur de Fehling ﬂ)

Filtrat de lait

Précipité rouge brique

Résultat : Formation d’un précipité
rouge brique.

Conclusion : Le lait contient un sucre simple.



Eau iodée

Tache bleu violette

Pain

Résultat : Tache bleu violette

Conclusion : Présence d’amidon dans le pain

Acide nitrique ﬂ:

Caillot de lait

Résultat : Coloration jaune

Conclusion : Présence d’un protide

Acide nitrique

Tache jaune

Pain

Résultat : Tache jaune

Conclusion : Le pain contient des protides

Acide nitrique

==
®
®

La peau du lait
ou Frangipane

Résultat : Coloration jaune

Conclusion : Le lait contient des protides




Doc.1 Digestion buccale

L'eau iodée

Contenu du tube A

Résultat : Coloration bleu violette.

Conclusion : Présence d’amidon.

La digestion

L'eau iodée

@

Contenu du tube B

Page 8

\

ﬁ<\ 2

Résultat : Coloration jaune.

Conclusion : Absence d’amidon

Liqueur de Fehling

Contenu du tube A

Résultat : Coloration bleve.

Conclusion : Ab de sucre si

P

SOMMAIRE 8

Liqueur de Fehling

Contenu du tube B

Résultat : Précipité rouge brique.

Conclusion : Présence de sucre simple :

glucose.



Doc.5 Digestion buccale Page 8

Bouche

Glande salivaire

Esophage
Foie

Estomac
Pancréas

[~ o [ I > R - I B |

Gros intestin

Intestin gréle
B Anus

2. Bouche — cesophage — estomac — intestin gréle — gros intestin — anus.
3. Glande salivaire - pancréas - foie.

4. Bouche — glande salivaire — cesophage — estomac — pancréas — foie —
vésicule biliaire — gros intestin — intestin gréle — anus.

EXERCICE 1 Page 12

Tubes +Eauiodée Conclusion + Liqueur de Fehling 3100°C Conclusion

. Présence
Coloration Pas Rouge brique de sucre
jaune d’amidon S .
simple
B Fleu- P’rése.nce Bleue Pas .de sucre
violette d'amidon simple
.Bleu- P,rés?nce Bleue Pas Fle sucre
violette d'amidon simple

2. les conditions nécessaires a l'activité de l'enzyme :
C'est une température de 37°C.

- 3100°C l'enzyme perd définitivement son activité.
-3 0°Cl'enzyme perd temporairement sont activité.



Doc. 12 La villosité intestinale Page 16

Epithélium intestinal

Capilaines sanguins

Cellule @ mucus

Veinule

Artériole

Vaisseau lymphatique

Doc.13 Lanse duodénadale Page 16

<— l Esophage
Foie &

Vésicule biliaire B
Bl Estomac

Canal cholédoque B

EH Pancréas

Duodénum

EXERCICE 2
1.

Le taux des substances a ce niveau reste constant.

Page 16

Le taux de ces substances diminue progressivement le long de l'intestin
grale
2. Cette diminution est expliquée par l'absorption intestinale
Au niveau de lintestin gréle, les nutriments (eau, sels minéraux, glucose,
Acides aminés, Acides gras, glycérol, vitamines) passent dans le sang ; c'est
l'absorption intestinale.
Cette absorption est facilitée par les villosités intestinales de la paroi interne de
Lintestin gréle richement vascularisées et qui offrent une grande surface d'échange
entre le contenu de l'intestin et le sang, la paroi de ces villosités est trés fine.



Page 18
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des aliments
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2. Définition:
Les nutriments sont des molécules d'origine alimentaire pouvant étre
directement assimilées (utilisées) par l'organisme comme le glucose.

3. L'absorption intestinale est le passage des nutriments dans le sang.

Cette absorption est facilitée par les villosités de la paroi interne de l'intestin
richement vascularisées et qui offrent une grande surface d'échange entre
le contenu de l'intestin et le sang, elles sont trés fines aussi.




Les carences alimentaires

EXERCICE 1 Page 22

1. La masse du 1¢ lot augmente progressivement car la caséine contient
des acides aminés nécessaires a la croissance.

1°r étape : La masse du 2°™ lot diminue quand il y a une alimentation basée
seulement sur la zéine.

2°éme étape : La masse du 2°™ lot reste constante quand on ajoute a la zéine de
la tryptophane.

3eme &tape : La masse du 2°™ lot augmente quand on ajoute a la zéine
de la tryptophane et de la lysine.

2. Batisseurs.
3. Carence en protides d'origines animales.

4. La caséine contient une quantité importante de leucine (9,5), lysine (7,5)
tryptophane (1,5) Thyroxine (4,5) par contre la zéine ne contient que 2,4 de
leucine et autres acides aminés sont totalement absents (O).

5. La masse a augmenté car on a ajouté la lysine dans l'alimentation du 2™ lot.

EXERCICE 2 Page 24

1. Les symptomes de la maladie sont :
- Gonflement de la glande thyroidienne.
- Retard mental chez les enfants.

2. On se protége de cette maladie par:

- L'usage de sel de cuisine enrichit avec de l'iode.(sel iodé)
- La consommation de sardines et de fruits de mer.

* L'origine de cette maladie est un déficit en iode.

EXERCICE 3 Page 24

* La cause de la maladie est une insuffisance en vitamine C.
* On l'évite par la consommation des aliments riches en vitamines C (pomme,
l'orange, fraise, Kiwi, poivron, navet, persil ...)



EXERCICE 4 Page 24

1. Les symptomes de la sclérose de l'ceil sont :
Rendre la cornée opaque. (Rendre)
L'empéchement la lumiére d'atteindre la rétine, déshydratation de l'ceil.

2,

- Les causes de cette maladie sont : l'insuffisance ou carence de la vitamine A.
- On l'évite par la consommation des aliments riches en vitamines A (carotte,
patate douce, abricot, mangue, melon laitue......)

EXERCICE 5 Page 26

1. Les symptomes de la maladie sont des déformations du systéme osseux,
déformation de la boite cranienne, gonflement des hypophyses osseuses,
amaigrissement général déformation de la cage thoracique et les jambes
arquées soien)( ouen ().

2. On peut guérir cette maladie par la consommation des aliments riches en
vitamines D ou par l'exposition aux rayons solaires (vitamines du soleil).

3. Les cellules du tissu adipeux de la peau produisent la vitamine D en
les exposant aux rayons ultra violet (R.U.V) du soleil.

4. Le rachitisme est répandu en Afrique malgré l'ensoleillement pendant
presque toute l'année en effet il est causé par un apport insuffisant en calcium
car la vitamine D permet la fixation du calcium aux os.

EXERCICE 6 Page 28

1. Les symptomes de la maladie sont :

- La fatigue associée a des troubles neurologiques (moteurs - sensitifs)

- Insuffisance cardiaque avec des problémes de circulations.

- Apparition d'un cedéme

- Paralysie des membres inférieures puis des membres supérieures

- Paralysie des muscles inter-costaux et respiratoires ce qui provoque une
baise importante de la tension artérielle et la mort par asphyxie.

2,
*Onpeutavoircette maladie parune carence envitamine B, dansl'alimentation.
* On peut prévenir cette maladie par la consommation des aliments riche en

vitamines B..



La classification des aliments

Doc.1 Les différents groupes d'aliments Page 32

Pour avoir une alimentation équilibrée, il faut un apport de trois types
d’aliments.

» Les aliments bdtisseurs : nécessaires a la formation de la masse musculaire
et de l'ossature du corps : les aliments riches en protides d’origines animales
(viande, ceufs, poissons) et les aliments riches en calcium (lait, fromages).

» Les aliments énergétiques qui fournissent :

* L'énergie nécessaire au fonctionnement des cellules du corps.

* Les substances de réserves.

Ces aliments sont riches en matiéres grasses et les aliments riches en glucides
(sucres).

» Les aliments fonctionnels : assurent le bon fonctionnement du corps comme
les vitamines et les sels minéraux (légume, fruits).




La ration alimentaire

EXERCICE 6 Page 34

1.
Tomate : 100 g — 85Kj
150g — x

« = 150% 85
100

x =127,5kj

Riz:100 g libére 1447kj; L'huile 100 g — 3762Kkj
150g — x

_ 150 X 3762
X=""700

X = 5643Kkj

Beurre 100 g — 3209kj
50g — x

« = 50X 3209
100

X =1604,5kj

Sardine 100 g — 530Kj
250g — X

« = 250 X530
100

x =1325kj

Yaourt : 100 g libére 232,5kj ; Pain 100 g — 1031kj
400g — X

_ 400 x1031,6

- 100

X = 4126,4Kkj

Orange 100 g — 170Kj
200g — X

_ 200 %170
X="00

x = 340Kkj



2. 'énergie calorifique issue de cette ration alimentaire est :
(307 x 17) + (98 x 17) + (85,25 X 38) = 5219 + 1666 + 3239,5 = 10124,5kj

3. L'énergie calorifique issue de cette ration alimentaire est insuffisante car
10124,5kj < 12500Kkj.

4. Vérification si la ration alimentaire est équilibrée.

. Glucides _ 307 _

Protides ~ 98 - 2]
e <as
s o525 o0
Protides *|

Protides = Protides animales + Protides végétales
Donc protides animales=30g

30g
?g—o,zm

5. Lipides doivent avoir la valeur= 98 g
Glucides doivent avoir une masse entre 343 g et 490 g.

6. Si l'apport > aux besoins = obésité

Si l'apport = aux besoins = normal

Si l'apport < aux besoins = carences

7. Laration alimentaire de base correspond a la dépense énergétique minimale
des organes qui assurent les fonctions vitales du corps pendant 24h.

SOMMAIRE 17




Les besoins énergétiques

Mesure de la dépense énergétique pendant

Doc. 1 . .. Page 36
un effort physique varié
Pendant les efforts physiques, le corps a besoin plus d’'énergie.
Doc. 2 Les besoins journaliers en énergie -

chez la femme enceinte et l'allaitante

1. Les besoins énergétiques de la femme allaitante sont plus importants
(10500kj) que ceux de la femme enceinte (9 500kj) qui sont supérieurs a
ceux de la femme normale.

2. Explication:

La femme allaitante a besoin de beaucoup plus énergie pour nourrir son bébé.
La femme enceinte a besoin de plus d'énergie pour nourrir son foetus (embryon).

Doc.3 Consommation énergétique journaliére Page 36

1. Une personne adulte a besoin d’'énergie inférieure a celle de l'adolescent
qui a son tour a besoin d'énergie supérieure a celle d'un enfant.

2. Le sexe masculin a des besoins énergétiques toujours supérieurs a ceux du
sexe féminin.

Doc. 4 Indice de la masse corporelle Page 38

1. Indice de la masse corporelle
m = 52kg

T=168

__ 52
IMC = (1,68)2

IMC = 18,42
2. Dans le poids normal.
3. Le professeur choisi des éléves pour appliquer la formule

SOMMAIRE 18




La respiration

Doc.1 Lappareil respiratoire Page 40

Fosses nasales

Trachée

Poumon droit
Bronche

Sacs aériens

1.l'appareilrespiratoire est'ensemble d'organes qui permettentlarespiration.
Il est compose du nez (bouche, pharynx, larynx, trachée, bronche, bronchioles,
sacs aériens, alvéoles.

2. L'air inspiré aboutit aux alvéoles pulmonaires ou se font les échanges
gazeux entre l'air et le sang.

Doc.2 Coupe transversale de poumon Page 40

Bronchiole Vaisseau sanguin

Tissu pulmonaire

Alvéole pulmonaire




Doc.3 Les voies respiratoires Page 40

Trachée artére

Bronches
Bronchioles

Bronchioles —

Alvéoles pulmonaire

Doc. 4 Lessacs aériens Page 40

1. La structure de l'alvéole pulmonaire.

Les alvéoles sont de minuscules sacs qui se situent aux extrémités des
bronchioles. Elles possédent une paroi trés fine et elles sont entourées par un
trés grand nombre de capillaires sanguins.

2. Le role des alvéoles pulmonaires.

Les alvéoles sont des bulles qui augmentent la surface d’échange entre l'air
et le sang.

Au niveau de ces alvéoles le dioxyde de carbone passe du sang vers l'air tandis

que le dioxygéne passe de l'air vers le sang.

Comparaison du 0; et du CO,

Doc. 6
dans le sang traversant les poumons

Page 42

La quantité de O dans le sang entrant dans les poumons (12ml/100ml) est
inférieure 3 celle dans le sang sortant (20 ml/100ml)



Doc.7 Comparaison du sang entrant et sortant du muscle  Page 42

Aurepos : La quantité d’O, entrant au muscle (13,1ml) est supérieure a celle du
sang sortant du muscle (11mL/100 ml).

La quantité du CO, entrant au muscle (51,11/100ml) est inférieure a celle du
sang sortant au muscle (53ml/100 ml).

Muscle en activité : méme chose

En activité les muscles consomment plus de O; et libérent plus de CO..

Doc. 8 Les nutriments produisent de I'énergie Page 42

En activité les muscles consomment du O et le glucose pour fournir l'énergie
et libérent CO..

EXERCICE 1 Page 42

1.

- LaPO; du sang entrant dans l'alvéole (5,3 kpal) est inférieure a la PO de l'air
dans l'alvéole (13,3 kpal)

- LaPCO; du sang entrant dans l'alvéole (6,1kpal) est supérieure a celle de l'air
alvéolaire (5,3 kpal)

2. La PCO- du sang sortant de l'alvéole (13,3kpal) est égale a celle de l'air
alvéolaire.
Le PCO; du sang sortant de l'alvéole (13,3kpal) est égale a celle de lair
alvéolaire.

3. L'air alvéolaire doit assurer un courant de ventilation entre les poumons et
l'air atmosphérique pour renouveler le O, et se débarrasser du CO,.

La mise en évidence de la respiration

Doc.9 . ,
av niveau d un organe

Page 44
- L'eau de chaux devient trouble car le muscle frais libére le CO2 donc il respire
en absorbant 'O, et libérant le CO,. La quantité de O, dans le sang entrant est
supérieure a celle dans le sang sortant des organes.

- La quantité de CO; dans le sang entrant dans les poumons (48ml/100ml) est
supérieure a celle dans le sang sortant.



Doc. 10 Les échanges gazeux entre les organes et le sang  Page 44

Conclusion:

En passant par les organes, le sang s'enrichit en CO; et s'appauvrit en O2 donc
ily a des échanges gazeux entre le sang et les cellules : en effet le 02 passe du
sang vers les cellules contrairement au CO: il passe des cellules vers le sang.

EXERCICE 2 Page 44

1. Les besoins de la cellule sont le O; et glucose.
2. La cellule produit de l'énergie.

3. La cellule rejettent le CO- et des déchets.
4.glucose+ 0, — H20 + CO2 + Energie ou

Ce + H1206 + 60, — 6H,0 + 6CO, + ATP (energie)

5. Au niveau de la cellule, il y a dégradation compléte du glucose en présence
du O, et formation d'eau, d'énergie et de CO: et d'autres déchets. Une partie
de cette énergie est libérée sous forme de chaleur et une autre est utilisée par
la cellule pour ses activités.

EXERCICE 3 Page 46

1. Quand la cellule musculaire est en activité, elle a besoin plus de glycogéne
pour produire de l'énergie.

2. Le glycogéne doit étre stocké au niveau de la cellule musculaire, car il sert
de réserve énergétique qui sera utiliser en fonction des besoins énergétiques.

3. Les muscles en activité physique ont besoin de l'énergie qui est
accompagnée d’une libération de chaleur.

EXERCICE 4 Page 46

1.2. Voir Schéma Le sang entrant dans Air Le sang sortant de

alvéole l'alvéole

3.- La plus grande quantité du CO; est PO, = 5.3Kpa
transportée par le plasma. Pe0.=51Kwa
- La plus grande quantité du O: est
transportée par les globules rouges
(Hémoglobine Hb)

PO, = 13.3Kpa
PCO, = 5.3Kpa

Capillaire
sanguin

Air alvéolaire
[ PO, = 13.3Kpa
PCO, = 5.3Kpa

Alvéole pulmonaire




Le sang et la circulation sanguine

Doc.1 Observation microscopique Page 48
E Plasma 1] %v - C

| o
‘» B Globule blanc 000 o ‘
00 H Globule rouge H )/Qo o

¢
Q90 08.0%

Frottis sanguin coloré. Frottis sanguin non colore.

Doc.2 Quelques constituants du sang Page 48

Le sang est un liquide formé de deux composantes essentielles :

» Les cellules sanguines :

on distingue :

1. Les globules rouges se trouvent en trés grand nombre sont bourrés
d’hémoglobine (Hb) et donnent la couleur rouge au sang.

2. Les globules blancs ou leucocytes sont moins nombreux que les globules
rouges. Ils ont un réle dans l'immunité.

3. Les plaquettes sanguines sont des petits morceaux de cytoplasmes sans
noyau, elles jouent un réle primordial dans la coagulation du sang pour arréter
les hémorragies.

» La plasma est une solution qui renferme :

1. Des nutriments tels que ; les sels minéraux (sodium, potassium, calcium,
chlorure, phosphates, glucose, lipides, protides).

2. L'urée, l'acide urique et 'ammoniac sont des déchets toxiques.



Doc.3 Laréaction du sang frais avec 0, et CO, Page 50

Hémoglobine : globule rouge
» En présence d'un milieu riche en oxygéne, 'hémoglobine fixe O, :
hémoglobine + oxygéne — oxyhémoglobine

(rouge sombre) (rouge vif)

Hb + O2 = HbO2 — carbhémoglobine

(rouge fonce)

» En présence d'un milieu riche en dioxyde de carbone, l'hémoglobine le fixe:
Hb + CO2 = HbCO;

Pour le O2:

98,5 % de O; est transporté dans l'organisme par Hb

1,5 % est transporté par le plasma.

Pour le CO2:
30 % de CO; est transporté dans l'organisme par Hb
70 % de CO; est transporté dans L'organisme par le plasma

Doc.5 Les échanges dans le milieu interne Page 50

1. Les besoins sont : O, et nutriments.
Les déchets sont: le CO.et les déchets azotés.

2. La lymphe, on l'appelle également le liquide interstitiel est le liquide ou
baignent toutes les cellules. Elle est l'intermédiaire entre le sang (toujours
contenu dans les vaisseaux) et les cellules y puissent leurs aliments, et y
rejettent leurs déchets.

Elle ne contient pas de globules rouges, mais les globules blancs y sont
abondants. La lymphe retourne au plasma, soit par infiltration, soit par
l'intermédiaire des vaisseaux du systéme lymphatique.

Le sang et la lymphe forment le milieu intérieur.

Doc. 6 Coceur de mouton (vue ventrale) Page 52

Le coeur estun organe creux comportant 4 cavités:2 oreillettes et 2 ventricules.
Il est formé de deux parties anatomiquement indépendantes :

Le cceur droit et le coeur gauche séparés par un muscle épais que l'on appelle:
une cloison.
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Artére Aorte

Veine cave supérieure
4 Veines pulmonaires

Artére pulmonaire
Oreillette droite

Oreillette gauche

Veine cave inférieure
_______________ .

Ventricule droit Ventricule gauche

Doc. 7 Coceur de mouton (vue ventrale) Page 52

Artére pulmonaire B il Aorte

Veine

cave supérieure A Veine

pulmonaire
Oreillette droite E

H Oreillette

Valvule B gauche

auriculo-ventriculaire

7 Ventricule

Valvule sigmoide @3 gauche

Ventricule droit & Veine

cave inférieure




Doc.8 Valvules de l'artére aorte Page 54

Les valvules sont des replis membraneux situés entre les oreillettes et les
ventricules (valvules auriculo -ventriculaires) et entre les ventricules et les
arteres (valvules sigmoides).

Les valvules ne permettent le passage du sang que dans un sens unique:
oreillette — ventricule et ventricule — oreillette.

Doc.9 Deux Types de vaisseaux sanguins A et B Page 54

Veine : Vaisseau a paroi plus fine et flasque, elle \ .

se situe a l'intérieur mais moins profondément Veine [ Artere
que l'artere.

1. Veine ) Artere

2. l'artére est un vaisseau a paroi épaisse, rigide
et élastique, elle se situe a l'intérieur de l'organe
plus profondément.

3. En cas d’'hémorragie, la plus dangereuse est celle de B (artére).

Deux (IRM) prises a intervalle de 1/10 s
d’un coeur humain en activité

N et
S Oreillette gauche 7 Oreillette gauche
. Ventricule gauche
» Ventricule gauche >

A Etape A A Etape B

Doc. 10 Page 54

1. Le volume du ventricule gauche pendant 'étape A est plus grand que celui
de l'étape B.

2. Le volume de l'oreillette droite pendant l'étape B est plus important que
celui de l'étape A.

3. Ces étapes correspondent a la révolution cardiaque




Doc. 11 Les étape de la révolution cardiaque Page 56

(C N5 N A

» Systole auriculaire : correspond a l"étape B se caractérise par:
- Contraction des oreillettes ;

- Relachement des ventricules ;

- L'ouverture totale des valvules auriculo- ventriculaires ;

- Fermeture des valvules sigmoides ;

- Le passage du sang des oreillettes vers les ventricules ;

- Durée:O,ls.

» Systole ventriculaire: correspond a l'étape A se caractérise par:
- Relachement des oreillettes ;

- Contraction des ventricules ;

- Fermeture des valvules auriculo-ventriculaires ;

- L'ouverture des valvules sigmoides ;

- Le passage du sang des ventricules vers les arteres ;

- Durée:0,3s.

» Diastole générale : correspond a U'épate C se caractérise par:
- Relachement des oreillettes et des ventricules ;

- L'ouverture partielle des valvules auriculo-ventriculaires ;

- Fermeture des valvules sigmoides ;

- Le passage du sang des veines vers les oreillettes ;
-Durée:0,4s.
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Doc. 12 Circulation sanguine chez I’'Homme Page 56

1 Capillaires
sanguins .
. Petite
Arte_re ) circulation
pulmonaire Veine Ou
pulmonaire_| Circulation
pulmonaire
Veine Artére
cave aorte
Grande
circulation
Ou
Circulation
générale
,1 A Le cceur est une double pompe resp ble de la circulation du sang dans un seule sens
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L'excrétion vrinaire

Doc. 4 Mise en évidence de certains constituants de I'urine  Page 58

C(;r;sltll:::l:ts Réactifs Résultats

Sels Solution de nitrate d'argent Formation d’un précipité

de chlorures blanc noircissant a la lumiére.
Urée Solution méthylique de xanthydrol ~ Formation d'un anneau blanc

Quelques gouttes d'acide acétique  Aprés deux jours, formation
Acide urique  puis introduction dun fil. des cristaux autour du fil

Trais pastilles de potasse + chauffage Dégagement d’un gaz avec
Ammoniac odeur piquante et qui bleuit
un papier de tournesol rouge.

Liqueur de Fehling + chauffage Pas de formation de
Glucose précipité rouge brique (pour
une personne en bonne santé)
Albumine Acide nitrique a chaud Filaments jaunes
Doc.5 Lappareil urinaire Page 60

i Veine rénale

Veine

Artére H Rein gauche

rénale

Artére B E Uretére

B Vessie

B Urétre

<M Orifice urinaire

A Radiographie des voies urinaires A Appareil urinaire




Doc. 6 Structure durein Page 60

Vaisseaux
sanguins

Artére rénale

Veine rénale

/ﬂ Artére rénale

A T,

\ ~<—H Uretére < Uretére
o

A Vascularisation du rein
Zone corticale
Zone médullaire

Artére rénale
Veine rénale

Bassinet

Rein

A Schéma d’une coupe longitudinale du rein.

Doc. 7 Schéma du tube urinaire a légender Page 62
Capsule @ Tube
Glomérule B contourné
Artére rénale H
Corpuscule H;T
rénale
Veine rénale B
H Tube
collecteur




Doc. 10 Les étapes de la formation de l'urine Page 64

1.
Eléments filtrés : eau et les petites molécules.

Eléments réabsorbés : l'eau, glucose et sels minéraux
Eléments secrétés : 'ammoniac, l'acide hippurique

Eléments de l'urine définitive : Acide urique, Acide hippurique, Ammoniac,
urée, l'eau.

2. Explication:
L'urine se forme en trois étapes:

Filtration glomérulaire : c’est le passage des composants du sang (sauf
les cellules, les grosses molécules comme les protéines et lipides) vers
la lumiére du tube urinaire, ce qui donne l'urine primitive.

Réabsorption : la plus grande partie de 'eau et des sels minéraux, tout
le glucose et tous les acides aminés repassent dans le sang et rejoignent
la circulation sanguine.

la sécrétion : c'est la sécrétion de l'ammoniac et de l'acide hippurique,
par les cellules formant les tubes urinaires, et leur élimination dans l'urine
définitive.




La santé du corps

Doc.3 Infarctus du myocarde Page 68

1. L'infarctus du myocarde correspond a la mort d'une portion du coeur suite a
une irrigation sanguine insuffisante (crise cardiaque) en effet cette maladie est
causée par une diminution de diameétre de la lumiére de l'artére par le dépot
lipidique (cholestérol) qui empéche la circulation sanguine.

Doc. 4 Plaque d'athérome Page 68

2. Explication ; sur une artére saine:
- Ily a dépot de la graisse (cholestérol) sur la paroi interne de l'artére.
- Ces parois durcissent puis perdent leur élasticité et leur diamétre diminue.




Le systéme nerveux

Doc.1 Coupe antéro-postérieure de l'ceil a légender Page 70
H Iris

Sclérotique W B Humeur aqueuse

Choroide B .
Pupille
Rétine
B Cornée
Nerf @ Cristall;
optique ristallin

@ Humeur vitrée

Doc.2 Limage observée est sur la rétine Page 70

Avant d'atteindre la rétine, les rayons lumineux traversent les milieux transparents
(cornée, humeur aqueuse, cristallin, humeur vitrée) au cours de ce trajet, la cornée
et le cristallin font subir un changement de direction aux rayons lumineux.

Tous les rayons vont converger (aboutir au méme point) et former une image
sur la rétine, comme pour une lentille convergente (inversé et miniaturisée).

Doc.3 Relation de I'ceil avec I'encéphale a légender Page 70

A Nerf optique

Cerveau |1

Aire visuelle B

Cervelet

Bulbe rachidien & r
Moelle épiniere@ ———* .




Eléments intervenants lors de la sensibilité
Doc. 5 . Page 72
consciente

Excitant

b Eil

B Nerf optique

E Aire visuelle

Doc.6 Comparaison d'un nerf avec un céble électrique  Page72

Un nerf est constitué de plusieurs fibres nerveuses ; ou « axones ». Il permet
de transmettre les messages nerveux qui sont de nature électrique.

Doc.9 Comparaison d'un nerf avec un céble électrique  Page74

— . Terminaisons
- nerveuses libres
Epiderme @
Corpuscule
de Meissner
Derme &
= Corpuscule
> de Pacini
=— 0 Nerf
Hypoderme [ =—l—
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Doc. 10 Encéphale alégender Page 74

Hlertnspheres
cérébraux

B Sillon médian ou
interhémisphérique

Cerveau ©

Cervelet A

Bulbe B
rachidien

A Moelle épiniere

Doc. 11 Coupe longitudinale de I'encéphale a légender Page 76

b Circonvolutions
cérébrales

B Matiére blanche

H Matiére grise

Tronc cérébral

B Moelle épiniere
B Cervelet




Doc.12 Localisation de l'aire de la sensibilité générale Page 76

i Aire de la sensibilité
consciente

Excitant

H Moelle épiniére
H La peau

—

1. Voir la figure de doc 12

2. Excitant
La peau — nerf sensitif — aire de la sensibilité consciente.

Doc.13 Location des aires sensorielles Page 78

Aire sensorielle Sillon de Rolando

Aire visuelle A

B Aire olfactive
Aire auditive

Sillon de Sylvius

Aire gustative @

Chaque aire sensorielle occupe une place précise sur le cortex cérébral.
Les aires sensitives ou sensorielles sont les aires cérébrales reliées aux
fonctions des sensations.



Doc. 14 Eléments participants lors d’'une activité musculaire  Page 80

Centres nerveux H

Conducteur B 7% B Muscle

Doc.15 Localisation de l'aire motrice Page 80

Aire motrice ©

H Muscle (effecteur)

Moelle épiniere B

2.l Aire motrice — B Nerf moteur — El Muscle (effecteur moteur)

Doc.16 Emplacement de l'aire motrice Page 80

B Aire motrice
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Mise en évidence des organes intervenants

Doc. 18 , . Page 82
lors d'un reflexe médullaire
Grenouille spinale B
. . . Flexion de la patte
Observation Pas de réaction Pas de réaction il P
excitée
Conclusion La peau intervient dans le réflexe médullaire
Grenouille spinale B
. Absence Flexion de Flexion des deux
Observation P i
de réaction la patte excitée pattes
Conclusion Le cerveau n'intervient pas dans le réflexe médullaire
Grenouille spinale B
. Absence Flexion de la Flexion de la patte
Observation . . s
de Réponse patte excitée non excitée
Le nerf .
Le nerf Le nerf sciatique

sciatique est

Conclusion sciatique est est un conducteur
un conducteur .
un conducteur sensitif
moteur
Doc.19 Structure de la moelle épiniére Page 84

1. La moelle épiniére présente deux régions différentes au centre, la substance
grise en forme de H et en périphérie, la substance blanche.

2. La substance grise de la moelle épiniére renferme les corps cellulaires des
neurones et la substance blanche et composée d'axones.
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Doc.20 Schéma d’un neurone Page 86

K Membrane plasmique
A Dendrites
B Noyau
B ..
Matiére grise Matiére blanche Ramifications
nerveuses ou
Corps cellulaire Axone ou fibre nerveuse Arborisations terminales
Doc.21 Travaux de Magendie Page 88
Expériences Résultats Conclusions

Le nerf rachidien nerf mixte : il conduit
les influx nerveux : sensitif et moteur.

La racine antérieure conduit seulement
l'influx nerveux moteur.

Laracine postérieure conduit seulement
l'influx nerveux sensitif.




Page 90

arc réflexe

Doc.22 Trajet del
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Structure et propriétés du muscle squelettique

Doc.1 Propriétés du muscle Page 92

1. M Muscle biceps H Muscle triceps

» Le muscle biceps :

* La longueur du muscle biceps pendant le mouvement d’extension est
supérieure a celle du muscle, pendant le mouvement de flexion.

* L'épaisseur du muscle biceps pendant le mouvement d’extension est
inférieure a celle du muscle pendant le mouvement de flexion.

» Le muscle triceps :

* La longueur du muscle triceps pendant le mouvement d’extension est
inférieure a celle du muscle pendant le mouvement de flexion.

* L'épaisseur du muscle triceps pendant mouvementd’extension est supérieure
a celle du muscle pendant le mouvement de flexion.

2. Déduction : pendant l'extension, le biceps est relaché et le triceps est
contracté. Pendant la flexion, le biceps est contracté et le triceps est relaché.
On peut déduire que ces deux muscles sont antagonistes.

Doc.2 La structure microscopique du muscle Page 92

Le muscle squelettique est composé de faisceaux de fibres bien visibles
al'ceil nu. Ces fibres sont des cellules dont la taille est de quelques millimetres
ou plusieurs centimeétres pour la longueur et de 10 a 100 pmpour le diamétre.
Ils s’étendent en général sur toute la longueur du muscle et se terminent a ses
extrémités par les tondons du tissu conjonctif.

Doc.3 La plaque motrice Page 94

 Terminaison de la fibre nerveuse

H Plaque motrice

E Fibre musculaire
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N7 Moot
Manipulation Page 94

1. Les mesures de Lo, L1, L2 etlq, |1, 2.

Lo = 3,2cm lo=0,2cm
Li=2,7cm Iy =2,2cm
L, =3,7cm l,=0,6cm

2. Comparaison :
’L0>L1;L1 <L2;L2>L0
'|1 >|0;|1 >|2;|2<|0

3. Les propriétés du muscle sont :

* L'excitabilité : un muscle réagit a une stimulation en se contractant.

* La contractilité quand on excite le muscle, il se contracte, il devient court,
gros et dur.

« Elasticité ; le muscle reprend sa longueur initiale quand on léve la masse qui
lui est suspendue.

4.

Membrane cytoplasmique
<« Cytoplasme

Schéma de la structure d'une fibre musculaire.

Doc.4 Effet de l'alcool sur le systéme nerveux Page 96

1. Le conducteur ivre ne voit ni les plaques ni les bords de la route. Il a une
vision floue qui peut influer sur ses réactions réflexes et par conséquent ce
conducteur cause des accidents mortels de la route.

C'est pour cela, il est nécessaire d'introduire l'alcootest pendant le controle
de la circulation pour déterminer le taux d’alcool dans le sang.

2. Le systéeme fonctionnel influencé par l'alcool est le systéme nerveux.

3. Les appareils fonctionnels influencés par l'alcool sont : l'appareil digestif,
l'appareil circulatoire et l'appareil urinaire.
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Doc.5 Effets du sommeil sur le systéme nerveux Page 96

Le manque de sommeil a un effet négatif sur le systéme nerveux de sorte que
la concentration diminue puis les réactions de la personne.

Doc.6 Influence des sons fortes Page 98

1. Les cils de l'oreille recevant des sons normaux sont nombreux et en bon état
par contre les cils d'une oreille recevant des sons forts sont détruits et abimés.

2. Les sons trés forts ont des influences négatives sur l'ceil et le systéme
nerveux car ils provoquent la fatigue et le manque de concentration...
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Les micro-organismes

Doc.1 Les micro-organismes Page 100

Les micro-organismes sont des organismes qui ne sont visibles qu'au
microscope. Ils sont deux catégories: pathogénes (qui causent des maladies)
et non pathogénes (qui ne causent pas de maladies).

Doc.5 Virus Page 102

On peut classer les micro-organismes en quatre groupes :

- Les protozoaires : comme l'amibe, la paramécie.

-Lesbactéries:comme les bacilles tétaniques, streptocoques, bacilles lactiques.
- Les champignons microscopiques : la moisissure du pain, champignons du
pénicillium...

- Les virus : Virus de 'hépatite C, virus du rhume, VIH (SIDA).........

Moyens de multiplication de certains

Doc. 6 . .
micro-organismes

Page 104

La multiplication des virus se fait par étapes

1. Adhésion du virus a la cellule ;

2. Injection du matériel génétique viral dans la cellule ;
3. Production de nombreux virus par la cellule ;

4. Libération de nouveau virus ;

5. Mort de la cellule héte.

EXERCICE 1 Page 106

1. Les bactéries se proliférent par division cellulaire directe.
2. 8 bactéries.
3. 21 5 heurs : 100 millions de bactéries 10 heurs: 1700 millions de bactéries

4. Les bactéries pathogénes se caractérisent par la multiplication rapide
quand elles contaminent un organisme humain.
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EXERCICE 2 Page 108

1. l'analyse des résultats :

- Les souris du groupe 1 meurent, car on leur a injecté le bacille tétanique qui
mortel.

- Les souris du groupe 2 meurent, car on leur a injecté le filtrat d'une culture
de bacilles tétaniques.

- Les souris du groupe 3 restent en vie car on leur a injecté de l'eau distillée.

2. Conclusion:
Le danger de la prolifération des bactéries se limite dans la fabrication de
substances toxiques (toxine).

EXERCICE 3 Page 110

Fixation sur une autre cellule

Adhésion a la cellule

Libération des virus dans la cellule

Multiplication du virus dans la cellule

* Le danger de la prolifération des virus c’est en se multipliant, ils détruisent
la cellule hote.

EXERCICE 4 Page 110

1. Explication :

- Les Souris du groupe 1 meurent car les pneumocoques injectés contiennent
des capsules.

- Les souris du groupe 2 restent en vie car les pneumocoques injectés n‘ont
pas de capsules.

2. Conclusion:

L'élément responsable de la maladie pneumocoque est la capsule qui
augmente la virulence de la bactérie.

Roles des barriéres anatomiques dans la lutte

2 7 contre l'infiltration des microbes

Page 112
1. Larme, salive, suc gastrique, secrétions des voies génitales, sueur.

2. Les cils de la trachée; peau, muqueuses.
3. Les différentes barriéres naturelles s'opposent a l'entrée de micro-organismes.



La réponse immunitaire

Doc.1 Laréponse immunitaire inflammatoire Page 114

H Micro-organisme
Bl Blessure

H Epiderme

B Leucocyte

B Derme

A Réponse immunitaire inflammatoire

2. Explication:

* Le gonflement est dd a la sortie du plasma et des globules blancs des
capillaires sanguins.

* La rougeur est due a la dilatation des vaisseaux sanguins, et diminution du
débit sanguin.

* Le température élevée localement pour géner la prolifération des bactéries.
* La douleur est due a 'excitation des terminaisons nerveuses.(Toxines)

3. Les polynucléaires ou phagocytes sortent du capillaire sanguin et se
dirigent vers les micro-organismes, les capturent et les éliminent.

4. Conclusion:
Les propriétés des polynucléaires sont :
- La diapédése : c'est la sortie des polynucléaires des vaisseaux sanguins

SOMMAIRE 46




- La phagocytose : c'est l'élimination des micro-organismes.

EXERCICE 1 Page 116

Doc.1 Les étapes de la phatogycytose Page 116

El Bactérie

H Prolongement cytoplasmique

H L'accolement ou fixation

B Lingestion

H La digestion

B Le rejet des restes

2. La phagocytose est un mécanisme permettant aux cellules de neutraliser
et de digérer les micro-organismes. Elle joue un rdéle dans la défense
de l'organisme contre des infections bactériennes et parasitaires.

Doc. 2 Page 116

1.C

2. Conclusion :
Ces polynucléaires sortent des vaisseaux sanguins et éliminent les micro-
organismes.

EXERCICE 2 Page 118

1. Les globules rouges du mouton représentent des antigénes par rapport a
la souris.

2. Le nombre de lymphocyte a augmenté dans la rate de la souris injectée
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pour éliminer et détruire l'antigene.

3. L'existence d'auréoles autour des lymphocytes peut étre expliquer par la
destruction et l'élimination de l'antigéne par ces lymphocytes.

4. 'existence de ces substances chimiques dans le plasma peut étre expliquer
par une réponse du systéme immunitaire contre un antigéne (étranger) qui
sont les globules rouges du mouton.

5. Car les globules rouges de la souris ne sont pas étrangers (antigénes) et le
systéme immunitaire reconnait ces globules.

EXERCICE 3 Page 120

1. Aprés la 1ére injection :

- La fabrication des anticorps commence le sixiéme jours aprés la 1¢®injection
avec un taux maximal a la 2¢m semaine puis il commence a baisser.

- Aprés la 28me injection :

La fabrication des anticorps est importante (presque le méme jour de la 2¢me
injection) avec un taux est élevé.

2. La réaction était rapide aprés la 2¢™ injection car l'organisme se rappelle
du premier contact avec l'antigéne, il produit plus d’anticorps et rapidement.

3. C'est la mémoire immunitaire.

EXERCICE 4 Page 120

1. - S1 meurt a cause du tétanos qui est d aux bactéries injectées (S1 n'est pas
immunisée contre le tétanos).

- Sz survit car on a injecté l'anatoxine et 15 jours plus tard on a injecté la
toxine tétanique (S. est immunisée contre tétanos).

- Sameurt car il estimmunisée contre le tétanos et non pas contre la diphtérie)
les anticorps sont donc spécifiques.

- Sasurvit grace a l'injection du sérum qui contient des anticorps provenant de
S4 guérie du tétanos.

2. C'est une réponse immunitaire spécifique a voie humorale car les
lymphocytes B sont activés et sensibilisés et reconnaissent l'antigéne puis
produisent les anticorps correspondants.

EXERCICE 5 Page 122

1. S1 meurt a cause du bacille de Koch. S; n’est pas immunisé contre cette
bactérie qui est mortelle.
* Le BCG a permis d'immuniser la Sz c’est pour cella qu’elle survive.
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* Sameurt car le sérum contenant des anticorps n'a pas pu détruire la bactérie.
* S¢ ne meurt pas car on a injecté les lymphocytes T qui détruisent la bactérie
et immunisent la souris.

2. C'est une réponse immunitaire spécifique a médiation cellulaire qui ne se
fait pas par l'intervention d'anticorps mais par l'intervention des lymphocytes T.

Etapes de la production des lymphocytes

Doc.2 | g etLT

Page 122

Les cellules souches hématopoiétiques sont fabriquées dans la moelle
osseuse rouge des os longs.

Les LB quittent la moelle rouge mires par contre, les LT sortent immatures, ils
restent dans thymus jusqu'a leur maturité.

Les deux types de lymphocytes une fois mdres passent dans les organes
de stockage qui sont les ganglions lymphatiques, rate, appendice, plaquettes

de payer.
Doc.3 Systéme immunitaire Page 124
b Amygdales
B Ganglions lymphatiques
Thymus

Rate

B Plaquettes de payer

Moelle osseuse BH B Vaisseau sanguin

B Vaisseau lymphatique

SOMMAIRE 49




Schéma bilan montrant les réponses

Doc' 3 0 . . ofe 1 48 . e 1
immunitaires utilisées pour éliminer un cml:lgene

Page 124

Quand un antigéne pénétrai dans l'organisme les lymphocytes T4 (auxiliaires)
sont activités et sont sensibilisés par les phagocytes. Il y a deux possibilités
selon la nature de l'antigéne.

* Soit que les lymphocytes B sont activés et reconnaissent l'antigéne puis
produisent des anticorps ; c’est la voie humorale.

* Soit que les lymphocytes Ts sont activés et deviennent des lymphocytes Ts
tueurs qui détruisent directement l'antigéne (voie cellulaire).




Renforcement du systéme immunitaire

EXERCICE 1 Page 126

1. Les différentes précautions prises avant les opérations chirurgicales sont :
mettre des vétements stériles, laver les mains, fermer la porte et les fenétres
du bloc opératoire .

2. L faut nettoyer et utiliser quelques produits antiseptiques.
3. Quelques produits antiseptiques sont : alcool - bétadine.

4. l'asepsie est le fait de débarrasser un milieu de tous les microbes qui
peuvent l'infecter.

5. l'antisepsie est la technique qui permet d’éliminer les microbes au niveau
de la plaie juste apres la blessure.

Découverte du vaccin contre le choléra par

PG, Pasteur 1880

Page 128

Explication:

La poule B est restée vivante et cette suivie est due a l'injection de bactérie de
choléra atténuées (non virulentes) avant l'injection des bactéries de choléra)
virulentes.

La poule A meurt car elle est injectée par la culture récente des bacilles
de choléra (virulentes).

Doc.2, Evolution de les teneurs d’anticorps dans le sang

Page 128
3et4 enfonction de temps e

- Le taux d’anticorps antitétaniques augmente a chaque fois qu’il a une nouvelle
injection.

- Les réponses immunitaires lors de contacts consécutifs avec un méme antigéne
sont rapides et le taux d'anticorps est élevé a cause de la mémoire immunitaire.
- Le sérum qu’on injecte contient des anticorps préts, il soigne des maladies
dues a des micro organismes, le taux d'anticorps diminue une semaine apres
U'injection :cet effet est limité dans le temps.

NB : Comparaison:



Vaccin Sérum

Effet de protection Lent Rapide
Durée de protection Durable Temporaire
But d’utilisation Prévention Guérison
Nature Spécifique Spécifique

Doc.5 Quelques symptomes d'allergie et leurs origines ~ Page 130

1. Lallergie est une réaction immunitaire excessive envers un gent non
pathogéne appelé : allergéne.

2. Les symptdmes allergiques apparaissent généralement rapidement aprés
l'exposition et ils varient toujours en intensité. La réaction va dépendre
de la personne de son état globule, de son age et de la durée et de l'intensité
de l'exposition.

3.
Symptdomes Gonflement irritation Gonflement
. . Rhume .

de l'allergie de la peau de la paupiére
Allergeéne Pollen Piqlre d'insectes Acarien
Allergie Rhinite Eczéma ConjopctIVIte

allergique

Doc.8 Les mécanismes de la réponse allergique Page 132

1. Lors du 1° contact avec l'allergéne, les lymphocytes B produisent les
anticorps IgE dont une partie se fixe sur les mastocytes. Ces derniéres
contiennent des vacuoles d'histamine.

2.Lorsdu 2™ contact, lesanticorps IgE des mastocytes capturent les allergénes
passant a leur proximité, ce qui entraine une libération de 'histamine dans
le corps qui est responsable de l'apparition des symptdmes de l'allergie.

3. Lors du premier contact avec l'allergéne. Les Lymphocytes B produisent
des anticorps du type IgE qui se fixent sur les cellules mastocytes qui stockent
des vacuoles pleines d'histamine. Mais au deuxiéme contact avec le méme
l'allergéne. Les mastocytes déversent leur stock ce qui engendre la crise
d'allergie.



Quelques probléemes immunitaires

Doc.1 Etapes d’évolution du VIH dans le lymphocytes T,  Page 134

e &
Gz

LLT
LLT, N Plusieur virus

Le sida est la forme la plus grave d'une infection virale par VIH (virus
d'immunodéficience acquise humaine) la transmission du virus du sida se fait
par contacts sexuels, transfusion sanguine, injections (seringues).

Le VIH infecte certaines cellules du systeme immunitaire principalement
les LT,, ce virus se fixe sur un LT, ety introduit sont matériel génétique pour
se multiplier et donner plusieurs particules virales qui seront libérées par
bougonnement a partir du LT,.

Doc.2 Etapes d’évolution du VIH et LT, dans le sang Page 136

- La primo-infection : elle correspond aux premiéres semaines qui suivent
la contamination par le VIH lindividu passe de l'état de séronégatif a celui
de séropositif.

- La phase asymptomatique : les personnes atteintes par VIH ne présentent
aucun signe physique de maladie mais peuvent contaminer d'autres personnes.
-Le sidadéclaréacestade correspond al'apparitiond’infections opportunistes
de tumeurs cancéreuses (sarcome de Kaposi) et de problemes neurologiques
provoquant des altérations des fonctions supérieures ces troubles entrainent
le décés aprés un temps variable.




Doc. 8 Les possibilités de transfusion Page 140

Receveur ARh+ | ARh- | BRh+ | BRh- | ABRh+ | ABRh- | ORh+ | ORh-
Donneur

ARH* + - - - + = - -
ARH- + + - - + + - -
BRH+ - - + - + = = -
BRH- - - + + + + - -
ABRH+ - - - - + - - =
ABRH- - - - - + + - -
ORH+ + - + | - + - + -
ORH- +  + |+ |+ + + |+ | F




Activités de soutien

EXERCICE 1 Page 142

EXERCICE 2 Page 142

1.
1  Bronchiole 4  Poumon gauche
2 Sacaérien 5  Bronchioles
3  Plévre 6  Trachée artére

Les alvéoles pulmonaires.

2. 71 Faux : Les échanges gazeux chez 'homme se font au niveau des alvéoles
pulmonaires.

Faux : L'expiration se limite a l'élimination du CO; et plus d'autres gaz et
l'eau.

Faux : Nos organes consomment du O et rejettent de 'CO..
3. Grande vascularisation sanguine, grande surface d'échange (alvéoles).

4.Exemples:Glucose + 02 — H20 + CO2 + Energie
C’est une oxydation des nutriments.

EXERCICE 3 Page 143

1. La surface des 2 poumons est :
300000000 x 0,3 % 3 =180 000000 mm? = 180 m?

2.24 x 8 =192m?acomparer avec la surface des 2 poumons c'est sensiblement
égales.

3.607 X 60 % 24 =10080 ml/j



250 ml x 60 X 24 = 360 000 ml/j
4. La quantité d'0, consommée augmente avec l'activité physique musculaire.

5. Plus le muscle est en activité plus qu'il consomme de dioxygéne pour son
énergie.

EXERCICE 4 Page 143

1. La pression d'0, dans le sang quittant des organes est inférieure a celle des
alvéoles pulmonaires.

2. De l'air alvéolaire vers le sang.
3. Le contrairement pour L'O..
4. Du sang vers l'air alvéolaire.

EXERCICE 5 Page 144

1.

Membre

de la famille Diagnostics Noms de personnes

Blessure de la partie supérieure

de la colonne vertébrale Zineb

1

2 Déchirure au niveau du muscle Adil
de la jambe droite

Blessure de la partie inférieure

3 de la colonne vertébrale

Mustapha
4 Hémorragie cérébrale Saida

2. Le taux élevé d'alcool dans le sang chez Mustapha.

3. Chez Zineb arrét total du transit des influx nerveux sensitifs et moteurs.
Mustapha coupure du nerf rachidien au niveau du membre inférieur. Adil
coupure de la voie motrice avec déchirure du muscle de la jambe. Saida arrét
total des différentes aires sensitives ou motrices.

4. Le taux d'0, consommé augmente en paralléle avec 'effort physique.

EXERCICE 6 Page 144

1. L'ceil, est le récepteur d'image mais le nerf est le conducteur de L'influx nerveux.
2. Le centre visuel analyse les images regues.

3. Siun organe est détruit complétement son réle est éliminé totalement mais
si la blessure est partielle son réle peut étre endommagé partiellement aussi.



EXERCICE 7

Page 145

1. Elle provoque l'arrét de la transmission des messages nerveux.

2. Un nerf rachidien.

3. Les corps cellulaire des cellules nerveuses.

4. C'est la substance grise.

5. Un centre nerveux des réflexes médullaires.

6.

Récepteur sensitif —> Conducteur sensitif

Centre nerveux

Effecteur moteur <—— Conducteur moteur Q

EXERCICE 8

1.

A. Lobe frontal

B. Lobe pariétal
C. Lobe temporal
D. Lobe occipital

2.

. Maladies correspondant

N° de l'aire N .
a sa destruction

La surdité

La cécité

Plus de toucher

Plus d’odorat

Plus de go(t

EXERCICE 9

1. Réflexe médullaire

uu M N R

2. Moelle épiniére
3. Voir cours.

SOMMAIRE 57

Page 145

Aires externes

responsables
Auditive
Visuelle
Tactile
Olfactive
Gustative
Page 146




EXERCICE 10 Page 146

1. Plus le taux du VIH augmente plus que le nombre des lymphocytes diminue.

2. Le nombre des VIH est lié a la diminution du nombre des lymphocytes car il
se développe dans les lymphocytes LT,.

3. La chute totale du systéme immunitaire et l'apparition des maladies
opportunistes.

4. La contamination se fait de 3 facons différentes : Rapport sexuel avec un
partenaire atteint, transfusion sanguine, de la maman a son foetus ou a son
bébé.

EXERCICE 11 Page 147

1. L'injection primaire :la réponse immunitaire est lente, la quantité d'anticorps
est faible, et dure une période courte contrairement a la deuxiéme injection.

2. C'est la présence d'une mémoire immunitaire.

EXERCICE 12 Page 147

1. 1 Avec l'acide nitrique donne une coloration jaune.

(10 + 6)x17) + (4 x 38) = (272 +152) = 424Kj
2. 71 IL se nourrit sur le lait maternel qui est un aliment complet et suffisant
jusqu'a certain age.

C’est pour compléter les besoins alimentaires des enfants selon l'age.

3.
Zéine=1
Acides aminés= O
Quand la zéine diminue les acides aminés augmentent ceci explique qu'ily
a une transformation de la zéine en acides aminés.
Le suc transforme la zéine en acides aminés.

Ils ne sont pas complétement digérés, donc ils ne traversent pas la paroi
intestinale vers le sang.
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Modéle de controdle continu N° 1

Restitution des connaissances (8 pts)

1-= EXERCICE 3pts Page 148

Aliments simples | Réactifs spécifiques Résultats

Amidon Eau iodée -- ou lugol Coloration bleu violette

Glucose Liqueur de Fehling + T°C | Précipité rouge brique

Sel de cuisine Nitrate d'argent Précipite blﬁnc quinotrait
avec la lumiere

2 - EXERCICE 5 pts Page 148

a- Cesontles besoins énergétiques d’une personne pendant 24h, a conditions
qu'ils soient suffisants quantitativement et qualitativement .

b - Elle doit étre variée est suffisante

a - Le rachitisme.

b - Insuffisance ou absence des sels minéraux et de la vitamine D.
a - Faux

b - Vrai

c - Faux

d - Faux

a - Villosité intestinale

b - Température, salive, l'action des dents sur les aliments.



Raisonnement scientifique (12 pts)

1+ EXERCICE 5.5 pts Page 149
n Concentration du glucose : to =100 g/L; t1 =40g/L;t2=0g/L.

B Le glucose passe de la cavité intestinale au sang.
B Le glucose est absorbé par le sang.

n C'est l'absorption intestinale qui est assurée par une grande surface
d’'échange au niveau des villosités intestinales et leur nombre élevé.

2 -+ EXERCICE 5.5 pts Page 149
nL’approvisionnement quotidien est plus important que les besoins
journaliers.

a Je calcule U'excés énergétique : (199 + 2) X 17 = 3417 kj; 26 x 38 = 988 kj
Le total est 3417 + 988 = 4 405kj donc il consomme 4 405kj de plus que ses
besoins journaliers. Il va grossir automatiquement.

3 -+ EXERCICE 3pts Page 150
o Les enfants sont atteints du kwashiorkor parce qu'il leur manque des
aliments d’origines animales tel que le lait, les ceufs viandes...

a IL faut leur ajouter des aliments d’origine animale.

B Les protides deviennent d'abord des polypeptides ensuite des acides
aminés.

n Parce que les nutriments vont subir d'autres transformations chimiques au
niveau de la cellule.

a - C'est l'absorption intestinale qui est le passage des nutriments de la cavité
intestinale a travers la paroi intestinale pour gagner le sang.

b - La surface de l'absorption est trés grande et fine et sa vascularisation est
trés dense.
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Modéle de contréle continu N° 2

Restitution des connaissances (8 pts)

1-+ EXERCICE Page 151

EN Trachée artere

F1 Poumon droit

El Bronche

A sac aérien

B Bronchiole

K Poumon gauche

a C'est 'alvéole pulmonaire

2 -+ EXERCICE Page 151
a - Par la présence des valvules auriculoventriculaires O
b - Par les valvules tricuspides. O
¢ - Par la présence d'un sillon inter-ventriculaire.
d - Parce que le sang circule dans les veines et les capillaires. O
3 ~# EXERCICE Page 151
Rein Stockage de l'urine

Vessie Joint le rein a la vessie

Uretére Formation ne l'urine

Urétre e—>e Transporte l'urine hors de la vessie




Raisonnement scientifique (12 pts)

1-+ EXERCICE Page 152
|

(i)

a - La moitié de gauche est bleue celle de droite est rouge.

b - Voir cours.

¢ - La petite circulation ou circulation pulmonaire.

B Voir page 28.

EDHbO. — Hb + 0 etencoreHb + CO, — HbCO..

I

n Les quantités de glucose, d'O; et du CO; augmentent dans le sang.

B Ces résultats sont liés a l'effort physique.
BCanOs +602 — 6H20 + 6C0O; + energie




Modéle de contréle continu N° 3

Restitution des connaissances (8 pts)

1= EXERCICE 4.5 pts Page 153
(1 Jo A

a Voir cours

2 -+ EXERCICE 3,5 pts Page 153

n Plus que la consommation des protides est importante plus que sa
concentration dans l'urée augmente.

B La consommation des protides est responsable de l'augmentation de
l'urée dans l'urine.

Raisonnement scientifique (12 pts)

1= EXERCICE 3,5pts Page 154
n Rétrécissement des voies respiratoires (bronchioles), stockage des
mugqueuses. Accélération du rythme respiratoire.

B Chez l'individu sein les bronchioles sont bien dégagées, contrairement a
celles de l'individu atteint de la maladie.

2 -+ EXERCICE 8.5 pts Page 154

n Voir page 30.
a L'urine primaire passe a ce niveau, puis la filtration.

Tout le glucose passe au niveau du glomérule puis aussi il sera réabsorbée
a nouveau mais selon la dose normale dans le sang.

u Toute la quantité dépassant le taux normal de l'eau dans l'urine passe
lentement a travers le rein emportant avec elle des substances toxiques.

B Parmi les roles du rein on note : la filtration - la sécrétion - la concentration
- 'excrétion et sélection.



Modéle de controdle continu N° 4

Restitution des connaissances (8 pts)

1-= EXERCICE 3pts Page 155
1 - Faux : La grenouille ne bouge plus la patte anesthésiée.

2 - Vrai

3 - Faux: Il n'y a plus de centre nerveux.

4 - Vrai

5 - Vrai

6 - Faux : La moelle épiniére est faite de matiere grise périphérique et une
matiére blanche centrale.

2 -+ EXERCICE 25 pts Page 155
Groupe A Groupe B

1. Peau

2. Racine antérieure A. Conducteur sensitif

3. Moelle épiniére B. Est un effecteur de mouvement

4. Encéphale . C. Est un conducteur moteur

5. Racine postérieure D. Est un récepteur sensitif

E. Convertir l'influx nerveux sensitif en

6. Cerveau . )
influx nerveux moteur
7. Muscle
3 = EXERCICE 2,5 pts Page 155

n Le micro-organisme : est un étre vivant microscopique qui vit dans l'eau,
L'air, la terre et les intestins...
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Le non Virus Bacilles
du germe du SIDA | typhiques

Moisissures de pain Amibe

Classification | Virus Bactérie | Levures et champignons | Protozoaire

a Moisissure de pain : sporulation
Levure de biére :Bourgeonnement
u La division cellulaire.

a - Utile : levure de pain

b - Nuisible : virus de la grippe.

Raisonnement scientifique (12 pts)

1+ EXERCICE 6 pts Page 156

n Le nerf est conducteur, récepteur ......
EQms-Ams =5ms

B La vitesse de propagationest:d =V x t
V=%=2TS=5cm/ms =50m/s

n Non, deux choses incomparables c’est trés différents.

2 - EXERCICE 6 pts Page 156

n Effecteur moteur.

B IL gonfle devient dure et court.
B La contractilité et l'excitabilité.
n Il est conductible et excitable.
a - C'est l'élasticité.
b-DeO,5cma4cm

¢ - Le muscle ne réagit plus aux masses ajoutées car ses constituants ont été
détruits et a perdu son élasticité.



Modéle de controdle continu N° 5

Restitution des connaissances (8 pts)

1-= EXERCICE 4pts Page 157
Les actions Type d'activité Sens de l'influx nerveux
L'écoute de la radio Sensibilité consciente | I.N. Sensitif centripéte
L'ouverture de la porte| Motricité volontaire I.N. Moteur centrifuge

a - Vrai

b - Faux

¢ - Faux

d - Faux

2 - EXERCICE 4pts Page 157

Groupe A Groupe B
1. Virus du VIH A. Syphilis
2. Bacille tétanique B. Sécrétion de l'histamine
3. Mastocyte C. Sécrétion de la toxine.
4.1ST D. SIDA

a - Faux : 'homme recoit de son environnement des informations grace a ses
organes sensitifs.

b - Vrai

¢ - Faux : Le groupe sanguins AB posséde les deux agglutinogénes sur les
globules rouges.

d - Vrai
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Raisonnement scientifique (12 pts)

1-= EXERCICE 4npts Page 158

n La grenouille 2 a perdu tous les centres sensitifs et moteurs aussi.
B Destruction du centre visuel.
La grenouille posséde encore sa moelle épiniére.

n Elle garde encore ses réflexes médullaires

2 -+ EXERCICE 6 pts Page 158
Série1:

n Toxine désarmée ou désactivée.

a La S1n’est pas malade car elle est devenue immunisée contre la tétanos.
B La S3 est vivante car elle a utilisé les anticorps antitétaniques issus de la
S1: la sérothérapie.

Série2:

n Le BK est mortel et la STn’est pas vaccinée contre le BK.

a S2 vivante car elle est vaccinée contre le BK.

B La survie de S3 est liée au fait qu'elle a été protégée par lesLT de la S2 qui
est déja immunisée contre le BK, la réponse immunitaire est assurée par voie
cellulaire. Ou cytotoxicité cellulaire
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Modéle de controdle continu N° 6

Restitution des connaissances (8 pts)

1-= EXERCICE 8pts Page 159

Groupe A Groupe B
1. Vaccination A. Moyen de prolifération des micro-organismes.
2. Antigéne B. Elément étranger.
3. Sérothérapie C. Défense par des anticorps.
4. Sporulation D. Anatoxine

a - Faux : L'agglutination est l'attaque des globules rouges du receveur par
mes anticorps du receveur

b - Faux: Il attaque les LT4
¢ - Faux: Il n'en possede aucun.
d - vrai

e - Faux: Il déclenche la fabrication et stockage d’Histamine
b-d-f-a-e-c

a - Elasticité : est une propriété du muscle qui lui permet de revenir a sa taille
initiale aprés un étirement.

b - Excitabilité : est le fait de recevoir une excitation.

¢ -Contractilité: L'une des propriétés du muscle lui permettant de se contracter
(devenir court, dur, gonfle).

d - Phagocytose : Forme de défense des phagocytes pour éliminer les
antigénes.
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Raisonnement scientifique (12 pts)

1-= EXERCICE 6 pts Page 160

n La SB est vivante car elle a utilisé les anticorps de la SA déja vaccinée. La
SC est morte car elle a été vaccinée contre le tétanos mais pas la diphtérie
donc le vaccin est spécifique.

B La voie immunitaire utilisée est de médiation humorale.

Les rappels ont pour but d’accélérer la réponse immunitaire et d'activer la
mémoire immunitaire.

2 -+ EXERCICE 6 pts Page 160

n Leréle dunerfrachidien est de conduire a la fois la sensibilité consciente et
la motricité volontaire:influx nerveux sensitifs et les influx nerveux moteurs.
a Elle contient les fibres sensitives.

B Elle contient les fibres motrices.

n La racine postérieure ou dorsale est sensitive et la racine antérieure ou
ventrale est motrice.
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Modéle de controdle continu N° 7

Restitution des connaissances (8 pts)

1+ EXERCICE 4pts

a - L'appareil reproducteur : SIDA.

b - Systéme nerveux : le sommeil.

Page 161

a - Faux : Le muscle est caractérisé par deux propriétés : excitabilité et

contractilité.
b - Vrai
¢ - Vrai

d - Faux: Il se développe dans les LT4.

2 -+ EXERCICE 4pts

Page 161

Expériences

Résultats

Conclusion

Destruction de la moelle
épiniére puis excitation
de la patte.

Pas de réaction

La moelle épiniere
intervient dans le
réflexe médullaire

Fixer un muscle et y
suspendre une masse
puis retirer, la masse.

Le muscle s'allonge et
revient 3 sa taille initiale.

Le muscle est
élastique

Souris non vaccinée +
toxine tétanique

La souris meurt.

Toxine tétanique est
mortelle

3 gouttes de sang
d’Amed + Sérum anti A.

Agglutination

Sang d’Ahmed est de
groupe A ou AB
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Raisonnement scientifique (12 pts)

1-+ EXERCICE Page 161

Situation Nature de l'acte Retrait rapide la main
Jouer seul Action volontaire Motricité volontaire
Se briler la main | Action involontaire Acte réflexe médullaire
B Voir le cours.

Il sent des douleurs parce que les récepteurs sensitifs, les conducteurs
sensitifs et le centre sensitif sont toujours fonctionnels.

e : Récepteur sensitif —> ¢ : Conducteur sensitif—l

a: Centre nerveux

d : Effecteur moteur «<—— b: Conducteur moteur 4—,

2 -+ EXERCICE Page 162

n La S2 est atteinte car les LT assurent une voie cellulaire alors que la
bactérie nécessite une voie humorale.

a La bactérie infecte les voies respiratoires supérieures, d'ou toux aigues ...

B Le type de réponse immunitaire : est la voie humorale, car elle agit par
l'intermédiaire d'anticorps.

n Apres la guérison l'enfant sera vacciné contre la coqueluche
automatiquement.

B IL doit faire vacciner le frére d’Ali tandis que Ali est vacciné depuis sa guérison
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Modéle d’examen régional

Grand Casablanca Juin 2015

Restitution des connaissances (8 pts)
n 1,5 pts

Définitions Mot correspondant
1 Fibres sensitives
2 Neurone
3 Elasticité
a 2,5 pts
Le sens L'excitant Récepteur | Conducteur Centre nerveux
Vision Lumiére  Cellulesdela Nerfoptique | Centre visuel
Rétine
Récepteurs sensitifs Centre sensitif
Ouie Son Oreille interne Centre auditif
a 2 pts
Suggestions Groupe sanguin
1 AB
2
3 A
4 B

n 2 pts

Au premier contact avec l'allergéne les cellules mastocytes fabriquent des
anticorps du type IgE qui se fixent sur lymphocytes B, les poussant a produire
des vacuoles pleines d’histamine et au deuxiéme contact avec le méme

l'allergéne, les mastocytes libérent le contenu des vacuoles ce qui déclenche
la crise d’allergie.
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Raisonnement scientifique (12 pts)

1= EXERCICE 6 pts Page 164
n Réflexe médullaire.

B Peut étre les nerfs sont en bonne état.
B Que le centre moteur est endommagé.
n Voir le cours.

2 -+ EXERCICE 6 pts Page 165

n Le choléra agit par la production d’une toxine.

B Les poules D sont vivantes parce qu’elles ont utilisés les anticorps
contenus dans le sérum provenant de la poule C.

B La voie est humorale car elle est assurée par les anticorps.

n Dans D : c'est la sérothérapie.
Dans E: le filtrat ancien est devenu un vaccin ou une anatoxine contre le choléra.
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Modéle d’examen régional

Grand Tanger - Tetouan Juin 2015

Restitution des connaissances (8 pts)

1-+ EXERCICE 4pts Page 166

n 1pt

a - Les neurones du cerveau se trouvent dans :
* La substance blanche

* La substance grise

* Les deux substances blanche et grise

O&O

b - L'influx nerveux se propage :

* Du corps cellulaire vers l'arborisation terminale

* De l'arborisation vers le corps cellulaire du méme neurone
* De la plaque motrice vers le corps cellulaire

a 3 pts
a-

OO

1 - Biceps 2 - Triceps 3 - Ligament

b - Quand le biceps (1) se contracte, il gonfle devient court et durcit contrairement
au triceps (2).

¢ - C'est la contractilité.

d - Décrire le mouvement contraire a la flexion.

2 -+ EXERCICE 4pts Page 166
n 2 pts

Cellules - Role des cellules Type de réponses
. . - Antigénes . - . -
immunitaires immunitaires immunitaires
Phagocytes e La phagocytose Rapide et innée

............................. Allergénes | Fixation sur les IgE

LT4 Virus Lente a voie cellulaire
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B 1,5 pt

Etape Symptdomes
1. Phase de contamination 1. Déficience immunitaire
primaire et maladies opportunistes
2. Phase d'incubation 2. Individu séropositif
3. Phase SIDA déclaré 3. Pas de symptdémes cliniques.

- Utiliser de préservatifs.
- Eviter d'échanger les articles & usages particuliers.

Raisonnement scientifique (12 pts)

1-= EXERCICE 6pts Page 167

n b - Peut-étre que la moelle épiniére est sectionnée en bas de la région
lombaire !

B C'est d au fait que les messages nerveux moteurs n'atteignent plus les
muscles concernés par les mouvements.

‘ Aire motrice ‘ > ‘ Moelle épiniére + nerfs rachidiens ‘ > ‘Muscles effecteurs

n Quand le taux d'alcoolémie autorisé est dépassé les réflexes ralentissent,
la visibilité brouille, et la conduite n'est plus normale d’'ou le taux d'accidents
devient important.

2 -+ EXERCICE 6pts Page 168
.

a - Une anatoxine est une toxine rendue inoffensive (non virulente) alors
qu’un antigéne peut étre un micro-organisme ou une toxine mais offensif.

b - Les deux entrainent une réaction du systéme immunitaire, le but de
l'anatoxine est de sensibiliser le systéme immunitaire contre une maladie
précise mais l'antigéne nous contracte la maladie.

a - La production d'anticorps suite a la premiére injection était faible (2 U.A.)
alors que lors de la deuxieme injection elle est plus forte (6 U.A.).
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b - Cette augmentation est due a la présence d'une mémoire immunitaire
qui s'est installée lors de la premiére injection d'ou la réponse est rapide, en
grande quantité, et peut durer longtemps.

a - La réponse immunitaire est par voie humorale car elle est assurée par
l'intermédiaire d'anticorps.

b - Le type de lymphocytes est LB.

n Le vaccin se base surtout sur l'installation d'une mémoire immunitaire qui
dure longtemps pour assurer une protection durable et spécifique.
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Modéle d’examen régional

Grand Meknés - Tafilalt Juin 2015

Restitution des connaissances (8 pts)

1-+ EXERCICE Page 169

o Une grenouille dont on a détruit le cerveau.
a Un réflexe médullaire.

«— |1 Ganglion rachidien
n Nerf rachidien

Moelle épiniére ]| Racine
antérieure

Muscle 7]

Exicitation

u - Activités physiques sans réchauffement progressif
- Usage des amphétamines
- Effort physique exagéré.

2 -+ EXERCICE Page 169

n Le milieu oU on vit est caractérisé par la présence de micro-organismes
parmi lesquels, les bactéries, les champignons. Le corps peut garder son
intégralité grace a sa réponse immunitaire, qui se fait par différentes voies
complémentaires, mais dans certains cas on tombe victime de graves maladies
comme le SIDA.

a - Voie sanguine.
- Rapport sexuel avec un séropositif.
- Maman atteinte a son foetus ou a son nourrisson.
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Raisonnement scientifique (12 pts)

1-+ EXERCICE Page 169
Activités nerveuses a b C
1. Sensibilité 2. Mouvement 3. Réflexe
Types . . . .
consciente volontaire médullaire

B La zone 1 : aire motrice
La zone 2 : aire visuelle.

C'est la main gauche qui correspond bien a la zone motrice (1).

2 -+ EXERCICE Page 170

o Le gonflement est dd a l'inflammation de la plaie au niveau de laquelle il
y a sortie du plasma, des phagocytes (polynucléaires), et l'élargissement des
vaisseaux sanguins sous la plaie.

B Elle attaque n'importe quel antigéne sans désignation ou préférence.
Accolement (fixation) - ingestion - digestion - rejet des restes.

n Expérience 1 : souris 1 reste en vie car le sérum contenait les anticorps
contre le méme antigéne dont elle souffre, contrairement a la souris 2 qui a
recu d'autres anticorps non spécifiques.

a - La voie immunitaire est humorale.

b - Quand un antigéne est déclaré le systéeme immunitaire agit par
la sensibilisation des lymphocytes LT4+ LB pour déclencher une réponse
immunitaire correspondante, et utilise la voie compatible ou les deux qui
doivent se compléter pour éliminer l'antigene tout en installant une mémoire
immunitaire.
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_y Modéle d’examen régional

Grand Tadla - Azilal Juin 2015

Restitution des connaissances (8 pts)

1-+ EXERCICE Page 171
Type de l'activité Sens de l'influx Exemple
Centre nerveux s e
nerveuse nerveux d’activité
Aire sensitive Sensitif centripéte Regarder
Aire motrice Moteur centrifuge Ecrire
Moelle épiniere Sursauter
2 -+ EXERCICE Page 171
- Contractilité
- Excitabilité
- Elasticité
3 -+ EXERCICE Page 171

n Qu’elles sont les différentes réponses immunitaires ?

g u
=

Q@ - 0 o 0 T 9o
0]
[ o S NI NN

=
1]
W

4 -+ EXERCICE Page 172

Le SIDA est déclaré aprés linfiltration des virus du VIH dans le corps, ils
attaquent les Lymphocytes T, ou ils peuvent se cacher plusieurs années en
vie ralentie, la personne est séropositive car le plasma contient des anticorps
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contre VIH la maladie peut apparaitre n'importe quand, il suffit que les virus
se multiplient entrainant la chute de 'appareil immunitaire. Le malade sera
exposé aux maladies opportunistes.

Raisonnement scientifique (12 pts)

1-+ EXERCICE Page 172

n Peut-étre qu'il y a des blessures au niveau de leurs cerveaux.

a Pour savoir si les nerfs rachidiens de la main sont touchés aussi, ainsi la
moelle épiniére.

a - Le conducteur a eu la destruction de la zone motrice droite.

b - Son ami la destruction de la zone visuelle.

n Si la destruction était sur le c6té gauche, c’est la main droite qui serait
paralysée, par conséquent les nerfs se croisent au niveau du bulbe rachidien.
2 = EXERCICE Page 173

o La toxine chez le fils était plus élevée que chez son pére a partir de 2
semaines.

a Le taux des anticorps chez le pére était plus élevé que chez le fils, surtout
les 2 premiéres semaines.

C'est le pére qui a été vacciné car son systéme immunitaire a réagit tres
vite et avec une quantité d'anticorps importante.

uAller se faire vaccinern’est pas nécessaire carill'est déja depuis la premiére
blessure, son systéme immunitaire posséde une mémoire immunitaire.
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